

# 中央环保督察已问责6000多人



## ■现状 多地存在环保压力逐级衰减

记者发现,各地普遍存在经济发展与环境保护统筹不够的问题,中央环保督察组直指一些地方重经济发展、轻环境保护的理念根深蒂固。

在湖北省的督察谈话中,不少人认为一些地方和部门在环境保护方面说得多、做得少,有些地方党委一年到头很少研究环境保护工作,比如2013年至2015年,咸宁市委常委会从未研究环境保护议题。又如,甘肃省2013年修订的《矿产资源勘查开采审批管理办法》,允许在自然保护区实验区内开采矿产,违反自然保护区条例等上位法的规定,导致部分自然保护区内违法采矿问题突出。

在考核和追责方面,多地存在环保压力逐级衰减,部分地区和部门环境保护责任落实不到位,以及一些地方的考核形同虚设、追责不力等问题。

督察组指出,重庆市虽然建立相对完善的环境保护工作责任体系和落实机制,可2013年以来,全市没有因为环保绩效考核差而对党政领导干部采取组织处理的情况,下沉督察

的8个区(县),7个未将环保考核结果作为干部选拔任用的依据。

## ■大气 关中新扩建污染项目被“点名”

备受社会关注的大气污染问题是督察意见中的重要内容。

督察意见指出,甘肃省全省大气治理工作整体较为被动,2014年、2015年连续两年未完成环境空气质量改善目标,PM10浓度不降反升。省政府虽于2013年制定《关于贯彻落实国务院大气污染防治行动计划的实施意见》,但推进落实一直不够。

因大气污染治理不力被“点名”的还有陕西省。督察意见认为,陕西关中地区大气环境质量形势严峻,西安市已成为全国污染严重的省会城市之一,咸阳市、渭南市2016年大气PM10和PM2.5平均浓度均比2015年大幅上升。但该区域仍在新建、扩建高污染项目,2014年以来,关中地区违规新建多个火电化工及燃煤供热锅炉项目,违规新上80多台10蒸吨以下燃煤小锅炉;龙门钢铁公司还擅自建成一座1800立方米高炉及附属设备,新增炼铁

产能约150万吨。

## ■水源 长江珠江流域污水直排不少

记者发现,督察意见对湖北、广东、上海、陕西和重庆等地的水环境治理问题进行了通报,涉及长江、黄河和珠江这三条大河流域。

督察指出,重庆全市有24个工业园区位于长江、嘉陵江和乌江沿岸,98家规模以上化工企业沿江布局,62家危化品生产企业未进入工业园区,存在环境风险。

言及“千湖之省”的湖北,督察组指出,湖北全省共建成水库6275座,水电站1788座,部分河流水体“湖泊”化,水质恶化严重。督察中,还有干部直言“这些年一些地方向湖泊要钱、要地、要房的趋势仍未得到遏制,侵占蚕食湖泊的问题仍在发生”。同时,布局在长江两岸的部分重化工企业污染防治措施不到位,偷排、超标排污等问题时有发生。

同处长江流域的上海也因水环境治理方面攻坚克难不够而被通报。

水污染问题在珠江流经的广东省同样突出。督察意见指出,部分河流污

染严重,截至督察时,深圳、东莞两市每天仍有约45万吨生活污水直排环境。广州市每天仍有47万吨生活污水直排流溪河或其支流。

在陕西,水污染问题表现为西安市部分区域污水管网建设不到位,多个污水处理厂采取“河道纳污、抽取河水”方式收集处理污水。西咸新区基础治污设施建设滞后,环境监管缺失,每天近4万吨工业废水和生活污水未经处理直排渗坑或河流。

## ■覆盖 4月下旬启动新一轮督察

由现职或近期退出领导岗位的省部级干部担任组长、环保部现职副部级干部担任副组长的“央字头”环保督察组,每次进驻都在当地掀起一场“环保风暴”。这一切都得追溯到环保督察机制的建立。

2015年7月,中央深改组第十四次会议审议通过了《环境保护督察方案(试行)》,明确建立环保督察机制。

督察工作将以中央环境保护督察组的形式,对省市区党委和政府及其有关部门开展,并下沉至部分地市级党委、政府部门。同时,方案首次提出环境保护“党政同责”、“一岗双责”,这意味着地方党委将与政府一道接受监督,督察结果将作为领导干部考核评价任免的重要依据。

方案明确后,督察工作迅速推进。目前,加上试点的河北省,中央环保督察组已经完成对16个省(市)的督察。

环保部部长陈吉宁此前多次表示,2017年还要完成对剩余省份进行督

察,实现中央环保全覆盖,还要对一些问题突出的地方不定期开展专项督查和“回头看”。

据悉,下一批中央环保督察最快将于4月下旬启动。“央字头”环保督察组掀起一轮又一轮的“环保风暴”,对各地违法违规的企业、各地党政领导干部和环境保护带来的影响还将持续。

## ■数据 广东举报最多陕西问责最多

陕西 督察组交办的1309件环境举报问题均已办结,关停取缔222家、立案处罚363件,拘留26人,约谈492人,问责938人。

甘肃 督察组交办的1984件群众举报问题已基本办结,责令整改1255家,立案处罚661家,拘留32人,约谈744人,问责836人。

广东 督察组交办的4350件环境问题举报已基本办结,责令整改6248家,立案处罚3346家,罚款1.38亿元,拘留118人,约谈1252人,问责684人。

湖北 督察组交办的1925件环境问题举报全部办结,责令整改917家,立案处罚359家,行政拘留23人,刑事拘留5人,问责522人,约谈945人。

重庆 督察组交办的1824件环境问题举报均已办结,其中责令整改1427家,处罚467家,拘留16人,行政问责两个单位和40人,约谈64人。

上海 督察组交办的1893件环境问题举报全部办结,责令整改895家,立案处罚926家,罚款金额6211万元,拘留17人,约谈545人,问责56人。

(据《北京青年报》)

# 环保督查济南执法受阻 4人被警方传唤

## ■链接

记者17日从济南市政府获悉,针对环保部督查组对山东绿杰环保节能科技有限公司执法受阻一事,济南市认为这是一起阻挠环保执法的恶性事件,目前公安机关已传唤4名涉案违法行为人,涉事企业立即停产整顿。

环保部宣传教育司官方微博16日晚通报,16日上午,环保部强化督查第十五督查组对济南市历城区仲官镇山东绿杰环保节能科技有限公司检查时发现,这家企业车间内燃煤小锅炉未列入当地燃煤小锅炉淘汰名单,电焊生产工段无粉尘及废气收集处置装置,车间内噪声比较大,地面粉尘较重。

根据通报,山东绿杰环保节能科技有限公司负责人王某赶到现场,督查组及当地环保部门执法人员向其出示了执法证件。王某称证件有问题,拒绝检查,不提供相关环保资料,同时立即将大门紧锁,不允许检查人员离开,扣留执法人员超1小时。其间,督查人员多次进行沟通,表明身份,但依

然受阻。直到公安机关到场后,才得以离开。

针对此事,济南市委、市政府16日连夜召开紧急会议研究处置措施,认为这是一起阻挠环保执法的恶性事件,性质恶劣,影响极坏,必须严厉查处。

济南市研究决定,立即成立由济南市政府分管市长任组长,公安、环保、监

察、发改、经信、科技、工商以及历城区、高新区和南部山区管委会等参加的调查小组,连夜展开事件调查和处置工作。目前,公安机关以阻碍执行职务违法行为立案调查,现已传唤4名涉案违法行为人,对其余涉事人员正在采取相应措施。对涉事的山东绿杰环保节能科技有限公司立即停

产整顿,立即拆除其小燃煤锅炉,对粉尘污染立即进行彻底整治。

济南市要求,全市各级各有关部门要举一反三,全面进行摸底排查,全力配合支持环保部督查组做好督查工作。如果发现公职人员失职渎职、违法违纪,将一查到底,严肃处理,绝不姑息。(据新华社报道)